

# 从《阿凡达》到韩剧，“国际张”做对了什么？

全媒体记者 曾甲长



国山水的鬼斧神工，也让张家界首次尝到了影视传播的甜头。此后，张家界主动敞开怀抱，成为《白蛇》中云雾缭绕的仙侠秘境、《捉妖记》里妖灵共舞的奇幻世界、《钟馗伏魔》中人魔交战的磅礴战场。电视剧领域，《西游记》的取经之路在此延伸，《江山如此多娇》的扶贫故事在峰林间展开，《长相思》《新白发魔女传》等古装剧更将张家界奇峰秀水化作东方美学的视觉符号。这种从被动接受到主动输出的转变，彰显了张家界对影视文化传播规律的深刻洞察——当三千奇峰成为全球创作者共同的文化母本，山水便超越了地理意义，升华为跨越国界的情感载体。

如果说影视作品的视觉呈现是打开认知的钥匙，那么张家界在服务体验上的持续创新则为流量转化提供了坚实底座。面对《苦尽甘来遇见你》引发的韩国游客热潮，张家界的应对堪称精准：韩文指示牌、游览手册、讲解服务早已成为景区标配，每周多班次直飞韩国航班构建起便捷通道，而“孝道观光”的精准定位更切中韩国文化心理，将“人生不到张家界，百

岁岂能称老翁”的民间谚语转化为情感消费动力。这种“硬实力”与“软服务”的双重加持，使得张家界在2024年接待入境游客超183万人次，其中韩国游客占比过半，创造了中西部非省会城市的文旅奇迹。

此次与韩剧的互动，更凸显张家界营销策略的迭代升级。不同于《阿凡达》时期依靠自然景观的被动曝光，张家界市文旅局在剧集热播后迅速向剧组发出双语邀请函，不仅以“落叶之约”延续剧情热度，更通过邀请主创实地采风为持续引流埋下伏笔。这种从“借势”到“造势”的跨越，与新西兰通过《指环王》构建中土世界旅游体系、瑞士借《爱的迫降》打造浪漫地标的国际案例形成呼应，标志着中国文旅产业开始掌握影视IP运营的话语权。而张艺兴等文化使者的自发推介，韩国粉丝“治愈之旅”的亲身见证，则让这场文旅传播从官方叙事走向民间共鸣，形成多层次的文化共振。

纵观张家界的影视文旅发展史，本质上是一部中国山水文化自信不断彰显的实践史。当《原神》游戏中的璃月场景与武

陵源峰林隔空对话，当韩国游客在黄石寨感叹“这才是大国的风景”，张家界的山水已不仅是地质奇观，更成为东方美学与现代文明交融的象征。这种文化感召力的形成，既源于对“影视接力效应”的长期培育——从《阿凡达》到《苦尽甘来遇见你》，不同时代的影视作品如春雨润物，持续完成着山水文化的全球化编码；也得益于对“情感营销”的深度挖掘，将“落叶之约”从台词升华为跨国情感契约，让自然景观成为承载集体记忆的精神地标。

站在更宏大的视角，张家界的成功为中国特色文旅发展提供了重要启示：在流量为王的时代，唯有将文化底蕴转化为可持续的传播动能，才能让“网红”变“长红”。当更多城市学会像张家界那样，既做影视创作的“文化供应商”，又当文旅体验的“场景设计师”，中国故事的全球表达必将迎来更广阔的天地。这场始于韩剧的落叶之约，终将铺就一条文化出海的新航路——在那里，中国的山水不仅是风景，更是连接世界的情感纽带。

从保障和改善民生的实际

需要出发，要进一步发挥文化和旅游的惠民作用，把文化、旅游、健康、体育融合发展和完善公共文化、体育服务体系建设，作为助力民生建设高质量发展的重要内容，让文化和旅游供给更加贴近人民群众的实际需要，更加有利于提升老百姓的生活品质

为进一步保障和改善民生，着力解决群众急难愁盼，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》(以下简称《意见》)。

围绕文化和旅游发展，《意见》提出，提高多样化生活服务品质。主要内容包括，推动文化、旅游、健康、体育等业态融合发展；支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放；支持有条件的地区依托户外运动优质资源和优势项目，打造设施完善、服务优质、赛事丰富的高质量户外运动目的地；推动全民阅读，建设覆盖城乡、实用便利、服务高效的全民阅读设施。

文化和旅游消费及相关服务是民生建设的重要组成部分，是人民群众美好生活不可或缺的重要内容；文化和旅游为惠民是社会主义制度下文化和旅游行业发展的基本宗旨。

“公平、均衡、普惠、可及”作为民生建设的基本原则，也应该成为文化和旅游发展为民惠民的重要行为准则。特别是从保障和改善民生的实际需要出发，要进一步发挥文化和旅游的惠民作用，把文化、旅游、健康、体育融合发展和完善公共文化、体育服务体系建设，作为助力民生建设高质量发展的重要内容，让文化和旅游供给更加贴近人民群众的实际需要，更加有利于提升老百姓的生活品质。

首先，要坚持“公平、均衡、普惠、可及”原则，进一步提高文化和旅游惠民水平。当前，文化和旅游产品供给及相关公共服务在某些方面仍然存在着区域布局不合理、建设水平参差不齐、惠民项目普惠面不够等问题。

例如，博物馆、图书馆、美术馆等公共文化场馆，公益性、惠民性旅游休闲场所，公共体育和健身设施等，在布局、配套、建设水平以及惠民项目覆盖度方面，城乡之间、地区之间仍然存在一定差距；由于科技进步与不同人群的年龄结构、知识积累和接受能力之间的代际差异，部分技术先进、需要使用专门设备的公共服务设施还无法实现全年龄段人口的“普惠”和“可及”；部分公共服务项目和设施系统需要依托特定技术平台，无法真正实现“公平”……

因此，从进一步保障和改善民生的需求出发，文化和旅游领域要积极贯彻“公平、均衡、普惠、可及”的民生建设原则，让文化和旅游产品供给和相关公共服务，在城乡之间、地区之间和不同人群之间，真正实现公平、均衡、普惠和可及，以高质量、全覆盖的文化和旅游惠民行动为保障和改善民生加油助力。

其次，要把文化、旅游与健康、体育等业态融合发展作为高质量保障和服务民生的重要手段。从社会发展的角度来看，无论是需求还是供给，都应随着经济社会发展的进程与时俱进。

改革开放40多年来，我国民生保障体系不断完善，与民生密切相关的文化、旅游、健康、体育等领域的建设均取得了长足进步，各自形成了相对完善的供给体系。在新的社会发展形势和民生建设要求之下，如何将各自一体的文化、旅游、健康、体育等进行深度融合，打造成为新的民生供给场景，形成民生服务的新产品、新业态、新模式，便成为高质量服务民生的重要着力点。

因此，各地要以产业融合理论为指导，以跨界融合为手段，形成文旅融合、文体融合、文健融合、体旅融合、体健融合和多业态、多领域深度融合发展的新格局，打造民生供给新场景，形成民生服务新产品、新业态、新模式，助力高质量民生建设。

最后，要通过政策和机制创新，加大文化和旅游惠民力度，不断提高文化和旅游惠民实效。文化和旅游惠民是一项随着经济社会发展持续完善的长期事业，也是需要政府引导、市场跟进、社会参与的不断创新、不断递进的“常态化过程”。

因此，推进文化和旅游惠民高质量发展，要在政策和机制创新上持续发力，用政策杠杆撬动市场能动性，包括公共文化设施、场所的公益性开放和普惠性服务、国有旅游景区的低门票或免费开放、文旅惠民消费券的普惠性发放、公共假期的福利性调整和带薪休假制度的全面落实落地等。这些领域在政策和机制创新等方面仍有进一步优化的空间。

只有不断进行政策和机制创新，才能推动市场的积极跟进和社会的广泛参与，进而不断提高文化和旅游惠民实效。

总之，作为保障和改善民生的重要组成部分，文化和旅游领域要进一步加大基础设施建设，提高公共服务质量，以文旅高质量发展更好满足人民群众日益增长的美好生活需要，提高人民群众生活质量和获得感、幸福感，特别是要坚持“公平、均衡、普惠、可及”原则，全面完善供给和服务体系，为助力保障和改善民生作出新的更大贡献。

(来源《中国旅游报》)

## 文旅一线



### 张管局应急事业部开展“安全生产月”宣传活动

6月27日上午，张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局(简称“张管局”)应急事业部在吴家峪门票站广场开展了主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的安全生产月集中宣传活动，切实增强广大游客及景区工作人员的安全防范意识和应急处置能力，营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围，推动全国“安全生产月”活动走深走实。

活动现场，应急事业部工作人员通过设立咨询台、悬挂宣传横幅、摆放主题展板等多种形式，向过往游客和景区从业人员普及安全知识。工作人员热情地向游客发放精心编制的《景区安全实用手册》等宣传资料1000余份。手册内容涵盖森林防火须知、地质灾害避险常识、旅游交通安全提示、特种设备乘坐注意事项以及紧急情况下的自救互救技能等，图文并茂、通俗易懂，旨在帮助游客快速掌握必要的安全知识和应急要领。

下一步，张管局应急事业部将继续以“安全生产月”为契机，结合景区实际和季节特点，持续开展形式多样的安全宣传教育和应急演练活动，推动安全理念深入人心，应急技能广泛普及，不断提升景区本质安全水平和突发事件应对能力，为游客营造更加安全、放心、舒适的旅游环境，全力守护好张家界武陵源世界自然遗产地的平安。

(彭旋)



### 张家界五环桥篮球公园开园

日前，我市首个篮球主题多功能运动公园——五环桥篮球公园正式开园，为我市增添一处集体育健身、文旅体验于一体的城市活力空间。

作为张家界推进“体育+旅游”融合发展的重点项目，该公园坐落于西溪坪五环桥下，占地3200余平方米。公园规划建设1个标准化成人篮球场、2个U8-U10青少年全场、2个U6儿童标准场及若干标准儿童半场，全部采用国际认证的环保硅PU

材质地面，配备竞赛级篮架、智能记分管理系统与专业夜间照明设备。全景式空间设计无惧风雨日晒，可同时满足日常健身与专业赛事需求。

值得关注的是，园区创新性融入气排球场、儿童体能训练区及休闲观景驿站，形成“运动健身——生态休闲——文旅体验”的复合功能区，全面践行“全龄友好、全民共享”的建设理念。

“公园定期免费向公众开放，其余

时段实行亲民价格收费管理。”据运营方介绍，后续将常态化举办青少年篮球培训、区域性篮球联赛及社区公益体育活动，依托张家界旅游市场优势，探索“体育赛事+旅游引流”的发展路径。随着该项目的落成，张家界在丰富“山水游”传统业态的同时，进一步完善城市功能配套，为打造国际旅游目的地注入体育新动能。

(本报通讯员)



### 寻静探幽鹞子寨

通讯员 李美元

鹞子寨又名腰子寨，与黄石寨隔金鞭溪相望，曾与黄石寨、袁家界和天子山齐名。后因修建索道和电梯，游人渐少，以至完全被废弃。失落的鹞子寨景区回归自然，人迹罕至，却成了摄影和户外徒步爱好者的偏爱之地。周六早餐后，一行4人乘景区环保车出发，徒步前往鹞子寨。

从金鞭溪骆驼峰景点左侧的废弃游道进山。这条游道因景区弃用多年且多次被洪水冲毁，已破败不堪，石级布满青苔，旁边小溪哗哗流淌，清澈的溪水与大石头、枯木及两岸翠绿的树木，构成了一幅醉人的画面。许多游道损坏处需下到溪沟中行走，有的便桥用杉木铺成，早已腐烂，需小心翼翼通过。

行至山脚，竟在荒无人烟的溪沟中发现一只足有七八斤重的大鹅。因不敢相信荒野中有野鹅，便

未贸然靠近。上至半山腰，顺道探访了神仙洞。洞内竟有一个天然“演出舞台”，令人叹为观止。继续向鹞子寨行进，两侧巨岩壁立，林木茂密，几乎不见游人。曲折上行，远远望见一块形如螺壳的巨石，此乃“玉螺问天”。过“玉螺问天”后，道路皆在悬空岩石之下，下临深谷，需躬身前行。渐入佳境时，穿过一道“严禁通行”的木栅栏，急走几步，便来到老鹰嘴下的天桥。此处是打卡拍照与休息的绝佳之地。

天桥左侧贴着绝壁，有一条通往天桥之上的小路，几分钟后抵达一处观景台，凭栏远眺，苍翠间绝壁连绵，峰林挺拔。继续上行至天桥之上的山脊，两侧皆是悬崖，幸有稀疏的杂木和矮松遮挡，多了几分安全感。从天桥右侧而下，到达一座凌空跨于山谷之上的铁架桥。过铁架桥后向左上攀登，抵达鹞子寨山顶。此处有观景台“层岩涌塔”，再前行一段是“指点江山”，众多孤峰秃岩高低错落

地耸立于深谷中。其中一巨大石峰倚壁而立，从谷底拔地而起，气势冲天。

向右顺岭而下，游道缠绕于各峰之间的绝壁之上，多处路段悬空，行走其间战战兢兢，如履薄冰。悬崖边多有武陵松，虬枝苍劲，颇有出世之姿。沿途“排山倒海”“将军阅兵”等景观不胜枚举。有一段铁梯悬空而下，悬石如檐，陡险异常，下方金鞭溪的水声清晰可闻，此处便是“绝壁惊魂”。尝试走了几步，心惊胆战。再往前，道路随山势反复上下，途经景点“万笋争春”，无数山峰郁郁葱葱，秀色宜人。

下午3点，开始下山返程。石级在峭壁上转折数十次，直通向山谷。山岚飘浮，峡谷幽深。越往下，林木越茂密，至山脚时，道路稍显平缓，又听见溪水哗哗作响。回望来时之路，已隐入云雾深处，两侧奇峰排列，高耸入云……

鹞子寨是一个值得探访的宝藏之地，这里没有熙攘的人群，只有纯净的大自然和令人陶醉的风景。一个隐藏在山林深处的徒步胜地，一个以徒步探险为主的废弃景点，适合喜欢摄影、户外运动、亲近大自然的人群来此寻静探幽。

